
Zestaw 5. 

 

1. Na platformie znajduje się skrzynia. Jaki, co najmniej musi być współczynnik tarcia µ, 

aby skrzynia nie zmieniła swego położenia na platformie, która rusza z 

przyspieszeniem 5m/s
2
 ? 

2. W windzie znajduje się naczynie z wodą, w której pływa drewniana sześcienna 

kostka. Zbadać czy zanurzenie kostki w wodzie ulegnie zmianie, jeżeli winda będzie 

jechać z przyśpieszeniem a skierowanym w górę lub w dół. Jak będzie się 

zachowywać kostka, jeżeli winda będzie spadać swobodnie, tj. gdy a = g ? 

3. Obserwatorzy A i B zawiesili kulkę na nitce przytwierdzonej do sufitu wagonu. 

Następnie obserwator A pozostał na peronie, B zaś – w wagonie, który ruszył z 

przyśpieszeniem a. Jak będzie zachowywać się kulka, jeżeli wagon porusza się ze 

stałym przyśpieszeniem  i jak objaśnią zachowanie się kulki obaj obserwatorzy? Jak 

narysuje każdy z obserwatorów siły działające na kulkę i nitkę? 

4. Lądownik o masie M, z astronautą o masie m opada swobodnie pionowo w dół w 

kierunku Ziemi. Przyśpieszenie ziemskie na tej wysokości wynosi 1/8g. W lądowniku 

znajduje się sensor siły  określający nacisk ciała astronauty na fotel. Podaj wskazania 

sensora: 

a. w trakcie swobodnego spadku 

b. w trakcie włączenia silnika korekcyjnego o sile ciągu F, skierowanej pionowo 

w dół. 

c. W czasie lotu ze stała prędkością po otwarciu spadochronów, tuż przy 

powierzchni Ziemi. 

5. Wagon porusza się z przyśpieszeniem  a  po torze nachylonym do poziomu pod kątem  

α . Pod jakim kątem do prostej prostopadłej do poziomu będzie nachylona nić 

zamocowana do sufitu wagonu, na której zawieszono odważnik 

 


